

双湖:来自天边的呼唤

——中国石油对口支援西藏双湖特别区纪实

本报记者 何春中

“双湖”，藏文意为康木如湖和惹角湖，地处海拔平均5000米的藏北无人区，可可西里无人区三分之二在双湖。双湖高寒缺氧，含氧量仅为海平线的1/3，冬长无夏，自然灾害频发，俗谚“十年九灾之地”，被称为“人类生命极限实验场”。12万平方公里的土地上，仅生活着1.2万余人。

双湖特别区(以下称双湖区)的前身是建于1976年的双湖办事处，当时是为了开发建设藏北无人区设立的。双湖距拉萨650公里，交通状况极差，有近300公里没有路，50多公里沼泽地，开车至少需要一天时间，迷路、陷车的情况经常发生。

双湖“特别”在哪里?当地干部群众曾总结出“十三个特别”:海拔特别高、空气含氧量特别少、面积特别大、冰川特别美、气候特别恶劣、路况特别差、人口特别稀少、水质特别不好……

双湖，来自天边的呼唤。自2002年开始，中国石油天然气集团公司(以下称中国石油)积极响应中央号召，对口支援双湖，10年来共实施援藏项目90个，总投资2亿多元。58名援藏干部以双湖为己任，以强烈的责任感和使命感确保援藏资金和项目在当地生根、开花、结果。中国石油的援藏干部用真诚和执著、用智慧和汗水，在藏北高原谱写出一曲中国石油人与双湖人手牵手、汉藏一家亲的动人乐章。

今年11月17日，西藏自治区党委书记陈全国在一次讲话中指出，在援建工作中，中国石油力度最大、办事最多、解决问题最多、世界海拔最高的双湖地区，中国石油的援助成为推动当地发展进步的强大动力，西藏人民永远不会忘记。

“受援10年”是双湖发展变化最大的10年

10月27日下午，双湖中心小学食堂门口，11岁的六年级藏族学生索朗曲康从学校领到了价值400元左右的大米、面粉、食用油，她和同学们都很兴奋。像这样发放“三包”(包吃、包住、包装费)的欢快场面，索朗曲康和她的同学一年要经历两次。

双湖特别区中心小学党支部书记邓增曲加老人在西藏康都，是一个典型的康巴汉子，长得浓眉大眼，他和爱人都在双湖工作。在他的记忆中，这所学校已有36年的办学历史，以前是帐篷小学，当时办公和教学条件相当差，下雨天屋子漏雨厉害。学校现在的办学条件明显改善，有专任教师22人，在校生305人(其中住校生147名)，开设的汉语、藏文课程各占一半，已发展成初具规模的现代化学校。当地政府鼓励牧民的孩子上学，入学率几乎达到100%。



双湖

宋洁摄

女上学，入学率几乎达到100%。

2005年，中国石油援建的双湖中学教学楼开始投入使用，综合教学楼、办公室、宿舍楼、学生食堂、学校操场一应俱全。边巴多吉校长告诉记者，去年援藏投入450多万元，教学楼前面铺了彩砖，改变了下雨泥巴多、风一吹尘土飞扬的状况。校园内还安装了40多盏路灯，从晚上9点到第二天早上6点，灯都亮着，保证学生安全出行。

在藏北高原的那曲地区，双湖幼儿园是有名的。2004年前，双湖区没有幼儿园。2006年8月，中国石油援建的双湖区幼儿园房子正式通过验收，幼儿园今年投资60万元，又翻新了一次。幼儿的桌椅、板凳和幼儿的床、被子都是援建配套的。88名幼儿中80%是牧民的孩子，幼儿的学费全免。

双湖区幼儿园园长次仁德吉用“非常单薄”来形容早年当地牧民对幼儿教育认识，有的牧民以前甚至都不知道幼儿园是干什么的。次仁德吉用藏文把幼儿园的办学理念不断向牧民们传递：“给我一株稚嫩的幼苗，还你一棵健壮的小树。”

如今，牧民们对3-7岁学龄前儿童教育的认识不断提高，他们慢慢知道把孩子送到幼儿园，对于孩子的思维、动手能力、身心健康都有好处。

“扎西德勒!共产党好!”在双湖区敬老院，82岁的次仁桑玛坐在床上，手捧转经筒，向记者讲述着自己的身世和在敬老院的生活动况：老伴去世已25年了，身边没有

子女，她有免费医疗证、残疾人证，医生会定期来给检查身体……

双湖区民政局工作人员告诉记者，双湖区敬老院建于2005年，全部资金由中国石油援藏投入，有20间房屋，院内现有18名“五保”老人，每个老人的宿舍都为标准间，配备了床、桌凳、有线电视、太阳能设备。双湖区民政局每个季度给每个老人发放酥油等生活用品。

走在双湖区政府所在的街道上，从区政府大楼到普若冈日宾馆，从学校、医院到敬老院都是中国石油援建的。

10年手牵手，援藏心连心。谈起双湖的发展，双湖区区长罗布的激动之情溢于言表：“受援10年，是双湖变化发展最快，更是牧民群众得实惠的10年。中国石油过去10年的投入，改变了双湖，农牧民的生活一天比一天美好。”

“生命禁区”谱大爱

中国石油在双湖实施对口援藏以来，始终关注着双湖这一“生命禁区”卫生事业的发展。2005年通过援藏资金2283万元，每个村修建了面积350多平方米的村委会，在31个行政村的村委会中安排了两间村卫生室，并资助30多万元给这些村卫生室提供了必要的医疗设备。目前，这些村卫生室运行正常，缓解了当地农牧民看病难问题，农牧民健康指标有了很大提高。

从2004年开始，中国石油援藏投入690多万元，又在每个乡建立了乡镇卫生院，解决了基础设施和基本设备购置。在海拔5100米雅鲁曲乡建的卫生院成为高原上的一道独特风景线。

2010年，中国石油援助给双湖区7个乡镇7辆救护车，因为救助及时，让一些病人与死亡擦肩而过，当地牧民称这些车是“救命”

援藏剪影

陈轩：“援藏大哥”的双湖情怀

本报记者 何春中

“纯香的美酒，吉祥的祝福，欢乐的赞歌，洁白的哈达，献给你尊敬的援藏大哥，祝愿你吉祥如意，扎西德勒……”

每次听到《援藏大哥》熟悉的旋律，46岁的中年汉子陈轩就会落泪。对他来说，每次去西藏双湖，都是一次生与死的考验。

陈轩是中国石油炼油与化工分公司装备管理处副处长，作为一名援藏干部，他的另一个身份是西藏那曲地委副秘书长、西藏双湖特别区委副书记。

“在这儿，缺氧都不怕，还怕死吗?上去，缺氧，下来，醉氧。这种长时间痛苦的交织折磨，有时候会让人觉得这种苦可能比痛痛快快的死来得还要难受。”陈轩说。

内地人去西藏患感冒很可怕。陈轩在双湖有过两次可怕的感冒经历。

在双湖，陈轩住的是干部职工的周转房，院里有牛粪棚子兼杂物室。他刚到双湖时，不会生炉子。上半夜牛粪在炉子里烧得很旺，到下半夜火灭了，这时会很冷，有冰火两重天之感。第二天一早就容易感冒。

第一次感冒，陈轩坚持了下来。第二次感冒是去年8月，正赶上中国石油管道中心医院医疗小分队在双湖医疗巡诊。陈轩在坚持了4天后，发烧39℃，感觉指尖和脚尖开始发麻，心脏非常难受。“这是我以前从没有经历过的，甚至有濒死的感受。”

中国石油援建办主任陈根文得知这一消息后，在电话里和陈轩急了，吼道：“陈轩，你还要不要命啦!这不是不负责任的问题，人命关天!生命安全是第一要务!”

陈轩这才当回事，从西藏到了成都，立即住进医院，打针、吃药，终于缓解了病症。

“我感到身体越来越差。”显然，占堆错过了最佳治疗时期。他现在走路一瘸一拐，遇到寒冷天，需要拄着拐杖上班。

28岁的格桑尼玛是这座加油站里唯一的“80后”大学生。他2006年毕业于西藏民族大学。2007年，他穿越无人区来到双湖加油站。格桑尼玛患有低血糖、心脏病、胃溃疡等疾病，却长年坚守在这里。因长期吃不上蔬菜，瘦弱的格桑尼玛看上去营养不良。

工作中，格桑尼玛科学计量，严守安全岗位职责，计量中未出现过任何差错。“作为一名大学生，在世界上海拔最高的加油站工作，尽管这里条件非常艰苦，但能代表中国石油为顾客服务，把青春献给高原，我觉得挺幸福的。”

多年来，双湖加油站的5名员工一直承担着双湖地区12万平方米、1.03万桶各族同胞的成品油供应任务，保障着1000多公里高原上的油品供应。他们用行动实践着中国石油承担社会责任信念与力量，他们是百万中国石工人默默奉献的缩影。

他们如此平凡，平凡得人们几乎记不住他们的名字：站长占堆，财务会计员嘎吉，加油员央吉，加油员才达尔，计量员格桑尼玛。

心的准备!”刘先生揺下窗户，兴奋地冲着记者打出一个V形手势。

10年间，双湖城乡面貌焕然一新，经历了沧海桑田的变化，双湖正处于历史上发展稳定的最好时期。今天的双湖正努力打造“神奇藏北、魅力双湖”的形象，并向世人展示一个开放、发展、朝气蓬勃的新双湖。

西藏自治区党委常委、自治区政府常务副主席吴英杰表示，中国石油援助的双湖地区是西藏所有受援地区中海拔最高、缺氧最多的，自然环境、生活条件极其恶劣。经过中国石油多年坚持不懈的援助努力，双湖地区发生了翻天覆地的变化，已经初步具备城镇化条件。

作为援藏干部总领队，中组部援藏干部、西藏自治区党委组织部副部长何新红在接受中国青年报记者采访时表示，在援藏工作的大背景下，双湖的发展恰逢其时。自1994年第三次西藏工作会议以来，中央组织部选送了6批共4766名援藏干部到西藏工作。第六批援藏干部工作力度更大，截至今年9月底，共建成项目1306个，投入资金80.68亿元。援藏直接促进了当地又好又快发展，特别是现在的援藏不但讲输血，还讲造血，要和所在地的“十二五”规划联系在一起。

以双湖为例，中国石油以前援藏主要方式是项目援藏、资金援藏。这一届援藏干部，在双湖的产业化规划方面，在培育造血功能方面，进行大胆探索。此前，双湖区没有产业化规划，没有城镇建设规划，也没有像样的经济社会发展规划。在中国石油援藏干部陈轩、郑建光的提议和直接带动下，目前，双湖城镇建设规划和社会发展规划已基本形成，区域产业化规划正在紧锣密鼓地编写制订中。

按照规划，双湖将重点发展冰川探险旅游、特色畜牧产品生产与加工、冰川水资源开发、优势矿产资源开发。传统盐湖开发利用六个方面的产业化项目。目前，双湖特别区产业化项目规划和调研工作正在展开，双湖区产业化项目建设领导小组和工作组已经成立。

那曲地委书记边巴扎西称赞中国石油多年来对那曲地区进行的无私援助卓有成效，对当地经济的发展起到了极大的促进作用。他说，“双湖条件最艰苦，是海拔最高的行政区，氧气少、气压低、交通难，中国石油在双湖援建本身就是‘大庆精神’和‘铁人精神’的体现。”

双湖特别区党委书记南培对双湖“几年一大变”的突飞猛进式发展感到自豪。他说，这得益于中国石油的大力援助，得益于中国石油一届届援藏干部的不断努力，得益于对中国石油各级领导的关怀和大力支持。

采访中，南培向记者透露，在民政部和省自治区有关部门支持下，双湖特别区已成为真正意义上的中国海拔最高的县——双湖县，正式挂牌的日子已进入倒计时，这将是双湖人民盼望36年的一件大喜事，与中国石油十几年来无私的交流息息相关。

援藏剪影



双湖幼儿园的小朋友们

记者手记

把心贴近西藏 把情留在双湖

本报记者 何春中

从拉萨去双湖的路，真的就像一条天路。

10月底，藏北高原的许多地方就开始下雪了。雪后路面结冰，我们的车开得小心翼翼。高原的天，像孩子的脸，说变就变。一段路还是晴空万里，另一段路突然冰雹大风，一路上仿佛经过了四季，令人感同身受。

班戈到双湖有近350公里的路还没有真正意义上的公路，所谓的“路”只是在草原上轧出来的路基而已，越发难行。从早晨出发，经当雄、纳木错、班戈，再到双湖，车子开了整整一天。到达我国海拔最高、世界海拔最高的双湖地区——西藏自治区双湖特别区时，已是晚上10点多。

这里的海拔已是5000多米，强烈的高原反应让人头痛欲裂，气短胸闷，此时我真理解了生命在于呼吸间的含义。是夜，几乎一夜无眠，我学会了往藏式大炉子里添加牛粪取暖。

凌晨4点，实在难受，就吸了点氧，稍稍睡了会儿，但很快，我又被冻醒了，盖了两床被子还直打哆嗦。这时，临行前中国石油天然气集团公司援藏干部陈轩的提醒在耳边响起：在双湖睡觉，你会体验到什么叫冰火两重天。

第二天起床一看，外面已下起了雪。不远处，雪山像一条洁白的哈达横亘在眼前，似乎触手可及。

在双湖的两天里，我实地采访了当地的幼儿园、小学、中学、医院、敬老院、加油站。从幼儿园孩子们明亮的眼睛到敬老院老人们慈祥的面容，从区委书记南培坚定的目光到加油站站长占堆一瘸一拐的身影，从雪山的大美到普若冈日冰川的大陆，我被一个个故事感动着、感染着。

结束在双湖加油站的采访时，天已擦黑，天空中飘着雪，加油站5名员工在雪中站成整齐的一排为我们送行，站长占堆双手合十，弯腰向我们鞠躬。我转身上车的一刻，眼泪哗地流了下来……

自2002年开始，中国石油对口支援双湖已整整10年。10年来，中国石油以“科学援藏”、“务实援藏”、“人才援藏”为理念，总投资2亿多元，实施援藏项目90多个。

10年间，中国石油有8名援藏干部奔赴双湖，和双湖人民同甘共苦。在援藏干部眼里，双湖就是他们的家乡，双湖的农牧民就是他们的朋友。

双湖百姓信赖“援藏大哥”陈轩，最大的原因就是，他想双湖的事、干双湖的事、做双湖的人。在西藏，陈轩只是众多援藏干部中的一位。事实上，自1994年以来，有4700余名援藏干部先后到雪域高原工作。他们中，有的已永远长眠在那里。作为第六批援藏干部，2010年6月，从北京来的援藏干部陈轩因脑溢血突发，抢救了10多天终无力回天。那年，陈北信只有40岁。

“战争年代看打仗，和平时期看援藏。”援藏干部总领队、中组部援藏干部、西藏自治区党委组织部副部长何新红呼吁社会各界格外关注那些长期在艰苦地区工作的援藏干部。

一直以来，援藏干部保持了很高的在藏率、在岗率。按照规定，援藏干部平均每年可以休假70多天。据西藏自治区党委组织部2010年的统计，他们平均只休50多天。一批又一批援藏干部改进了当地干部的结构，促进了当地干部解放思想、转变观念、开阔视野。同时，依托对口支援和干部培训，加强了西藏和内地的交流和交融。

目前，在双湖，还有一些需要解决的现实难题。采访中我了解到，由于长年在海拔地区生活，当地农牧民得关节炎、痛风等高原性疾病比较普遍，藏医药浴室对农牧民的治疗效果很好，农牧民也比较喜欢。双湖卫生部门想在每个乡镇都建立藏医药浴室，但存在仍缺乏资金。

双湖是一个旅游探险的胜地。大美、大险、旅游资源还有待更多的探索、开发。去一趟双湖，相当于一趟生死考验。去一趟双湖采访，可谓不可求，这一切于我，无疑是一笔宝贵的精神财富。



屹立在世界屋脊上的双湖加油站

世界上海拔最高的加油站

本报记者 何春中

在双湖这个被称为“人类生命禁区”的地方，坐落着一座世界上海拔最高的加油站——双湖加油站。5名中国石油的员工，挑战生理极限，与“宝石花”相伴穿越生命禁区，长年守望在雪域高原，见证着双湖这颗“羌塘明珠”的发展变迁。

双湖加油站位于海拔约5000米的双湖区才多路，始建于1979年。刚成立时，只是一座存放油料的院子，面积65平方米，四周的墙用土坯砌成。5名职工居住的土坯房，夏天漏雨，冬天寒风穿堂而过。

从2003年开始，作为中国石油的援藏项目，双湖加油站进行整体翻新改造，新建了面积448平方米的职工住房、面积120平方米的加油站营业室，并安装了两个全自动加油机和四个加油枪。加油站改造前最多销量为250吨，改造后年销量达到1200吨左右。

47岁的占堆是加油站站长，1981年参加工作，已有32年工龄。1993年，他当上了加油站的计量员，一干就是20年。

这个世界上海拔最高的加油站未发生过一起失火、盗窃等安全事故。每天，占堆在加油机和营业室之间穿梭，加油站实际上就是他家。20年间，他从未因病或私事向上级请过假。

由于常年在高海拔、气候恶劣的条件下工作，个子不高、身材墩实的占堆如今看



2010年中石油医疗小分队赴双湖义诊



援藏干部在下乡路上